Okologischer Landbau in Sachsen-Anhalt

Leistungsfahigkeit verschiedener Landbausysteme
konventionell — 0kologisch viehlos — 0kologisch vienhhaltend

Versuchsaufbau in 1 und 2. Rotation (seit Herbst 1993)

Fruchtfolge und Ackerflachenverhaltnis [%0]

konventionell

Okol. viehlos

okol

1. L
2. L
3. W
4. S
5. K
6. W
/. W
8. S

1. Zuckerrube 1. Ackerbohne
2. Winterweilzen 2. Winterweilzen
3. Sommergerste | 3. Sommergerst
4. Kartoffel 4. Kartoffel

5. Winterwelzen 5. Winterweizen
6. Futtererbse 6. Futtererbse
/. Winterroggen /. Winterroggen
8. Sommerhafer 8. Sommerhafer
Getreide 62,5 62,5
Hackfrucht 25,0 1258
Leguminose 12,5 25.0

Die Fruchtfolge in jedem der drei Anbausysteme Ist achtfeldrig.
Zwischenfrlichte und Untersaaten werden nicht angebaut.

A = Landbauform

al konventionell
a2 oOkologisch viehlos
a3 oOkologisch viehhaltend

cS | ¢3 ‘ c8 ‘ c6 | c2 ‘ c4 ‘ c1 ‘ c7

a3b2
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a3b1
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aib2
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B = Intensitat

b1 Stufe 1
b2 Stufe 2

a3b1

c8 c6 c1 ¢4 ¢7 ¢c3 c¢c5 c2

C = Fruchtfolge
c1 bis c8

aib2

IWW‘SG‘ZR‘Ka‘WW‘Er‘Ha |

J
alb1 |
2

c7 ‘ c5 ‘ c3 ‘ c1 ‘ c4 ‘ c2 | c6 ‘ c8
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Die drel Landbausysteme werden In zwel Intensitatsstufen bewirtschaftet.

Humus in Stufe 1 (auf Bilanz)

Humus in Stufe 2 (auf Umsatz)

konventionell

1. Blatt
2. Stroh
3. -

4. Kraut
5. Stroh
6. Stroh
[. -

8. -

Okol. viehlos

1. Stroh
2. Stroh
3. -
4. Kraut
5. -
6. Stroh
{. -
8. -

okol. viehhaltend

1. 0
2. 0
3. 0
4. 120 |dt/ha
5. 250 | Stall-
6. 200 | mist-
/. 150 | gabe
8. 0

konventionell

Blatt

Stroh
Stroh
Kraut
Stroh
Stroh
Stroh
Stroh

O NO O~ DdhE

okol. viehhaltend

-

Dungung [kg/ha] in Stufe 1

Dungung [kg/ha] In Stufe 2

konventionell
N K,O P,O.
80 80 30
80 40 30
40 40 30
50 60 30
90 40 30
0O 30 30
/0 40 30
40 40 20
>, 450 370 230

O N O O~ W DB

Okol. viehlos

kelne
Nahrstoffzufuhr
von aufden

okol. viehhaltend
N (als Stallmist)
0
0
0
/5
155

125
95

M O N o O &~ W =

450

konventionell

N K,O P,O:
. 120 120 45
.120 60 45
60 60 45
80 100 45
.140 60 45
0O 40 35
.100 60 45
60 60 45
680 560 350
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Okol. viehhaltend
N (als Stallmist)
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Okologischer Landbau in Sachsen-Anhalt

Leistungsfahigkeit verschiedener Landbausysteme
konventionell — 0kologisch viehlos — 0kologisch vienhhaltend

Versuchsaufbau in der 3. Rotation (seit Herbst 2009

Fruchtfolge und Ackerflachenverhaltnis [%0]

konventionell

Okol. viehlos

okol

1. L
2. L
3. W
4. S
5. K
6. W
/. W
8. S

1. Zuckerrube 1. Ackerbohne
2. Winterweilzen 2. Winterweizen
3. Sommergerste | 3. Sommergerst
4. Kartoffel 4. Kartoffel

5. Winterwelzen 5. Winterweizen
6. Futtererbse 6. Futtererbse
/. Winterroggen /. Winterroggen
8. Sommerhafer 8. Sommerhafer
Getreide 62,5 62,5
Hackfrucht 25,0 1256
Leguminose 12,5 25.0

Die Fruchtfolge in jedem der drei Anbausysteme Ist achtfeldrig.
Zwischenfrlichte und Untersaaten werden nicht angebaut.

A = Landbauform

al konventionell
a2 oOkologisch viehlos
a3 oOkologisch viehhaltend

cS | ¢3 ‘ c8 ‘ c6 | c2 ‘ c4 ‘ c1 ‘ c7

a3b2

vyl SG Ha LG Ka LG WW WW WR
a3b1

c4d ¢c8 c¢2 c¢c5 c1 c6 c¢3 c7

aib2

M |WW| Er | WR | Ha | ZR WW SG | Ka

B = Intensitat

b1 Stufe 1
b2 Stufe 2

c8 c6 c1 cd ¢c7 ¢c3 c¢c5 c2

aib2

WR | Ka | SG | Er | Ha |WW |WW | ZR

C = Fruchtfolge

c1 bis c8

aib2

IWW‘SG‘ZR‘Ka‘WW‘Er‘Ha |

J
a1b1 T
2

c7 ‘ c5 ‘ c3 ‘ c1 ‘ cd ‘ c2 | c6 ‘ c8

alb1
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Die drel Landbausysteme werden In zwel Intensitatsstufen bewirtschaftet.

Humus in Stufe 1 (auf Bilanz)

konventionell

1. Blatt
2. Stroh
3. -

4. Kraut
5. Stroh
6. Stroh
[. -

8. -

0O NO O s WP

Okol. viehlos

Stroh
Stroh

Kraut

Stroh

okol. viehhaltend
1. 0
2. 0
3. 0
4. 120 |dt/ha
5. 250 | Stall-
6. 200 | mist-
/. 150 | gabe
8. 0

Dungung [kg/ha] in Stufe 1

konventionell

N K,O P,O¢
1. 80 240 80
2.100 /70 55
3. 60 /70 45
4. 80 140 45
5.140 /0 55
6. O /70 45
/. 80 70 45
8. 60 /70 45
2. 600 800 415

Okol. viehlos

kelne
Nahrstoffzufuhr
von aufden

okol. viehhaltend
N (als Stallmist)
0
0
0
100
210

165
125
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Humus in Stufe 2 (auf Umsatz)

konventionell

Blatt

Stroh
Stroh
Kraut
Stroh
Stroh
Stroh
Stroh

0O N O O~ DdhE

okol. viehhaltend

O N O O~ Wb

Dungung [kg/ha] In Stufe 2

konventionell

N K,O P,O
1. 120 360 110
2. 140 105 80
3. 80 105 7O
4. 120 210 70
5. 200 105 80
6. 30 105 70
/. 110 105 70
8.100 105 7O
2, 900 1200 620
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Okol. viehhaltend
N (als Stallmist)
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Leistungsfahigkeit verschiedener Landbausysteme

>

SACHSEN-ANHALT

Integriert wirtschaftender Ackerbaubetrieb, Okologischer s
Marktfruchtbetrieb und okologischer Gemischtbetrieb

a
Gartenbau

Versuchsaufbau in der 4. Rotation (seit Herbst 2017)

Fruchtfolge und Ackerflachenverhaltnis [%) Die Fruchtfolge in jedem der drei Anbausysteme ist achtfeldrig.
Zwischenfrichte und Untersaaten werden nicht angebaut.
Integriert Okol.-Marktfrucht Okol.-Gemischt
A = Bewirtschaftungsform B = Fruchtfolge
1. Zuckerriibe 1. Luzerne 1. Luzerne al integriert | b1 bis b8
= a2 okologischer Marktfruchtbetrieb el W TS s D e S

2. Sommerhafer 2. Sommerhafer 2. Luzerne a3 okologischer Gemischtbetrieb * Stickstoffdungung im Betriebsritel[in kg N/hasa
3. Winterwelizen 3. Winterweizen 3. Winterwelizen T A
4. Kartoffel 4. Kartoffel 4. Kartoffel . — e #
5. Wintertriticale 5. Wintertriticale 5. Wintertriticale s | os | row lww | ww vz er | « | [ | « | rc | cs | er | on |ww wwltw|
6. Futtererbse 6. Futtererbse 6. Futtererbse & T
/. Winterwelizen 7. Winterwelizen 7. Winterweizen o PLLES LET b;nsz“s e — bSijj ——— — o
8. Sommergerste 8. Sommergerste 8. Sommergerste 1 o 5 G O O 1
Getreide 62,5 50,0 = =P = |
Hackfrucht 25,0 12,5 e — :15(*1(1:; S — 2(0 S—— b;(?:f —
Groblegum. 12,5 12,5 Lo wwl ¢ [rw| e lwwl s zn | [ns lww] [ ee lww] os [uue Lualwml ol er lwwl es oo
Feinlegum. - 25,0 .

Die dreil Landbausysteme werden nur noch In einer Intensitatsstufe bewirtschaftet.

Humus Iin Stufe 1 (bisherig: auf Bilanz) Humus in Stufe 2 (bisherig: auf Umsatz)

Integriert Ookol.-Marktfrucht Okol.-Gemischt Integriert Ookol.-Marktfrucht Okol.-Gemischt

1. Blatt 1. - 1. - 1. Blatt 1. : 1. -

2. Stror 2. Strof 2. - 2. Strof 2. Stroh 2. -

3. Stror 3. Strof 3. Stroh 3. Strof 3. Stroh 3. Stroh

4. Kraut 4. Kraut 4. Kraut 4. Kraut 4. Kraut 4. Kraut

5. Stroh 5.  Stroh 5. Stroh 5. Stroh 5. Stroh 5. Stroh

6. Stror 6. Strof 6. Strof 6. Strof 6. Stroh 6. Stroh

/. Stror /. Strofr /. Strof /. Strof /. Stroh /. Stroh

8. Stroh 8. Stroh 8. Stroh 8. Stroh 8. Stroh 8. Stroh

Dungung [kg/ha] In bisheriger Stufe 1 Dungung [kg/ha] In bisheriger Stufe 2

Integriert okol.-Marktfrucht O0kol.-Gemischt Integriert Ookol.-Marktfrucht Okol.-Gemischt
N K,O P,O N (als Garreste) N K, O P,0O. N (pflanzliche Herkunft) N (als Garreste)

1.120 35 63 1. 0 1.120 35 63 | & 0 1. 0

2.100 36 48 2. 0 2.100 36 48 | Z 40 2. 0

3.200 48 64 3. 100 3.200 48 64 | < 80 3. 100

4. 120 240 56 keine 4 150 4,120 240 56 || 4 4. 150

5.100 42 56 Nahrstofizufuhr 5. 150 5.100 42 56 | & 5. 150

6. 40 56 44 von aufsen 6. 0 6. 40 56 44 [ & 6 0

/.140 48 64 7. 120 /.140 48 64 | 7 7. 120

8. 80 36 48 8. 80 8. 80 36 48 | =& 8. 80

2. 900 541 443 2. 600 >, 900 541 443 | =2 > 600
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